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ABONAM ENT:
Pe an 6 cor.; pe Va an 3 cor.

Pentru România pe an 15 lei. 

M anuscrip te  n u  se  redau.

I N S E R Ţ I U N I :
se socotesc după tarifă, cu 
preţuri f o a r te  m o d e ra te .
Abonamente şi inserţiuni se plătesc nainte.

A pare  în  fiecare Sâm bătă.

LUPTA ÎN COMITATE

Bilanţul făcut de ziarele ro
mâne asupra resultatelor partici
pării noastre în Decemvrie ce trecîi, 
la alegerile de membrii în congre
gaţii şi la realegerea funcţionarilor 
municipali, nu sè poate zice chiar 
îmbucurător. Toate apelurile foilor 
naţionale, au avut numai sfîrşitul 
acela, că în 7— 8 comitate unde 
putem vorbi de o luptă comită 
tensă românească, ni-am păstrat lo
curile avute, icî-colea am câştigat 
şi câte-va locuri nouă.

Celelalte 20 de comitate unde 
încă ar putea 6ace ceva Românii, 
unde s’ar putea afirma de un fac
tor de care së se ţină samă, nu 
s’a făcut nimic, sau de s’a şi făcut 
ceva, a fost fără sistem, sporadic.

Care së fie causa acestor apa
riţii triste?

După-cât cunosc lucrurile, fap
tul e a se reduce la doué cause :

Causa primă e: adorabila ne
păsare a fruntaşilor noştri din 
centrul comitatului, ear’ a doua : 
neorientarea şi necunoaşterea mo
dului prin care s’ar putea începe 
şi purta şi atei, o acţiune comita- 
tensă mai însemnată. Voiu insista 
puţin asupra acestor doué împre- 
giurări.

E numai natural că o luptă 
com itătensà nu sé poate purta dacă 
'lipseşte b conducere înţeleaptă şi 
stăruitoare din partea inteliginţei 
aflătoare în centrul, sau, së zicem 
şi aşa, în diferitele centre ale unui 
comitat.

Inteliginţa aceasta din centru, 
şi în urma cunoştinţelor sale şi 
prin faptul că mai uşor poate con
veni şi chibzui, e chemată së ia 
iniţiativa, së combineze scheletul 
formării unui club comitatens. In 
jurul acestei inteliginţe së va grupa 
apoi inteliginţa împrăştiată încolo 
prin comitat, la oraşe şi la sate.

Organisarea trebue së fie pri
mul pas spre un început de acţiune 
nouă, într’un comitat. Ea trebue 
së se baseze pe principiul, că con
ducerea së rëmâe în centru, aşa 
că membri din centru ai comite
tului clubului, së poată aduce o

hotărîre validă acolo unde e lipsă 
de acţiune urgentă.

Durere însă, inteliginţa română 
din unele comitate îşi explică în 
favorul seu hotărîrile conferenţei 
naţionale de-a observa pasivitate 
faţă de parlament, extinzendu-o şi 
asupra vieţii comitatense. Pasivita
tea în înţelesul nobil al cuvântului, 
impune anume datorinţe de activi
tate. Să pare însă că pe aiurea 
să explică lucrul aşa, că contrarul 
dela »activitate« nu e »pasivitate«, 
ci — neactivitate.

De aici vine că în multe co
mitate nu s’a făcut de un şir lung 
de ani, aproape nimic, de aici vine 
că în atari comitate partidul ro
mân a încetat de a fi un factor 
oare-care. Chiar şi o minoritate dis- 
parentă dar’ bine organisată, încă 
e un factor.

De aici vine că în unele comi
tate am perdut mai toţi funcţio
narii români, ear’ pe cari îi mai 
avem, ni-i ţin numai de milă şi în 
urma inerţiei.

Nu e acum locul să scot în 
vileag căuşele apatiei şi a como
dităţii de prin unele centre de co
mitate.

A doua causă a neactivitâţii 
în multe comitate, e : neorientarea în 
afacerile administrative şi în modul 
cum este a se iniţia şi purta o 
luptă municipală.

Neorientarea în afacerile admi
nistrative e mai mult de natură 
formală şi în privinţa aceasta nu 
este alt expedient decât, pentru 
iurişti, studiarea dreptului adminis
trativ, ear’ pentru laici, în lipsa 
unui manual de popularisare, praxa 
ce şi-o vor câştiga prin participare 
sîrguincioasă la lupta municipală.

In ce priveşte modul cum e a 
se purta o luptă municipală, am 
mai multe de zis. Chestia asta e 
de natură materială, e deci de-o 
importanţă mai mare.

In privinţa modului cum avem 
să începem şi să purtăm o luptă 
presistentă în comitat, nu avem 
alt sfătuitor decât analogia, adecă 
observarea modului cum se face 
lucul acesta în cele / —8 comitate 
unde Românii sunt la fostu l lor!

Lucrul acesta însă nu e aşa 
uşor cum s’ar crede.

Caracterul fundamental al lup
tei e diferit chiar şi în cele 7—8 
comitate mai active.

Referinţele locale diferite, au 
influinţat diferit asupra acţiunii 
Românilor.

Altfel trebue së lupte Românii 
unde ei formează o minoritate dis- 
parentă faţă de o majoritate co
vârşitoare şi homogenă, şi altfel în
tr’un comitat unde există o majo
ritate homogenă, faţă de care însă 
Românii formează o minoritate pu
ternică, şi în fine alta e, cu totul 
alta, posiţia Românilor într’un co
mitat, unde sunt 3 naţionalităţi, din
tre cari fiecare pentru sine e mi
noritate şi numai prin aliarea. alor 
douë së face o majoritate.

Situaţiile le putem, în mediu, 
clasifica în trei categorii principale :

1. Categoria primă. Comitatele 
unde sunt 3 naţionalităţi, ca d. e. 
comitatul Bistriţa-Năsăud.

In comitatele acestea de regulă 
nu mai este vorbă de afirmare ca 
naţionalitate şi de revindecări de 
limbă. Prin faptul că Maghiarii au 
fost numai o minoritate avisată la 
prietenia uneia sau alteia din ce
lelalte douë cluburi de naţionali
tate, nu au avut putere së restrîngă 
dreptul de limbă al celorlalţi.

In comitatul Bistriţa-Năsăud e 
lucru de sine înţeles că fiecare së 
vorbească în congregaţie în limba 
lui !

Caracterul fundamental al ac
ţiunii româneşti aici e: nisuinta > # a > > 
de a-ţi asigura cât de multe avan-
tagii, prin o politică iscusită de 
pactare cu una din celelalte douë 
partide.

Numai în cas extrem, adecă în 
cas de alianţă a celorlalte douë 
grupuri în defavorul Românilor, e 
aici bună o ţinută provocătoare, 
lămuritoare până la obstrucţie. In 
atari comitate e stabilită deja o 
organisaţie corëspunzëtoare, şi ale
gătorii sunt deja dedaţi a vota cu 
lista naţiunii lor şi a o scoate bi
ruitoare. De aceea conducerea ale
gerilor de membri municipali, e 
aici numai o ocupaţie secundară 
a comitetului cenţi al. Lucrul îl în
grijesc bărbaţii de încredere din 
singuraticele cercuri.

2 . De categoria a două se ţin

comitatele unde Românii formează 
o minoritate puternică, faţă de o 
majoritate maghiară (In comitatul 
Sibiiului faţă de Saşi). Aici Ro
mânii în parte şi-au eluptat deja, 
prin grele lupte, recunoaşterea lim- 
bei lor şi a însămnătăţii lor de 
factor în congregaţie.

Caracterul fundamental al lup
tei aici e: ţinuta hoiărîtă, intran
sigentă, menită de-a ne afirma în 
fa ţa  majorităţii.

Lupta din aceste comitate e 
cea mai frumoasă şi însufleţitoare ! 
Aici e mai pronunţată nisuinţa ce
lor douë partide de a së întări 
una pe conta celeilalte, de aceea 
la alegerile de membri în congre
gaţie, lupta e aprinsă. Arangiarea 
şi conducerea acestor alegeri fo r
mează aici unul dintre agendele 
principale a conducëtorilor clubu
lui român.

De categoria aceasta sunt co
mitatele Hunedoara, Caraş-Severin, 
Arad, Alba-Inferioară etc.

3. In fine în categoria a treia 
să pot înşira comitatele unde Ro
mânii formează, cel puţin în con
gregaţie, o minoritate neînsemnată 
ca număr. Aci aparţin mai toate 
comitatele unde de present nu se 
face nimic! Văzăndu-se slabi şi pu
ţini, Românii nu au curajul de-a 
păşi în congregaţie, crezend că nu 
pot purta multă vreme şi cu suc
ces o luptă asemenea celor din 
categoria primă ori a doua.

Cu toate acestea ar f i  teren 
de luptă şi de activitate ş i aici! 
Să’nţelege că lupta aceasta nu are 
să fie o simplă imitare a luptei 
comitatelor unde Românii dispun 
de-o minoritate puternică şi nete- 
rorisabilâ. O astfel de luptă la cu
ţite ar obosi şi descuraja în cu- 
rînd pe puţinii luptători.

Cum să fie aşadar’ lupta în 
aceste comitate? Părerea mea e:

Atenţiunea principală a condu
cătorilor să fie îndreptată aici în 
prima linie înspre o serioasă or- 
gan i sare a clubului şi disciplinare 
a alegătorilor.

In cele mai multe din aceste 
comitate Românii numai de aceea 
sunt puţini şi slabi în congregaţii, 
pentru-câ aproape nimeni nu s’a 
interesat de afacerile electorale, şi

astfel le-a fost uşor celor dela pu
tere, se aleagă tot streini în cer
curi, unde altfel majoritatea alegă
torilor români, pe lângă puţină os
teneală, puteau uşor să aleagă Ro
mâni!

De aceea ne trebue aici mai 
întâiu conducere înţeleaptă a ale
gerilor municipale, ear’ după-ce 
s’au ajuns oare-cari resultate la ale
geri, urmează activitatea în con
gregaţii. Şi peste tot activitatea 
aceasta, până nu se întăreşte cât 
de cât clubul român, să va măr
gini numai la controlarea adminis
traţiei, la înfierarea abusurilor func
ţionarilor. Indată-ce Românii se 
simt destul de tari ca să poată 
înfrunta furia şovinistă a majorităţii, 
au să treacă la o politică care să 
se apropie tot mai mult de cea a 
comitatelor din categoria a doua.

Comitate cari se ţin de cate
goria aceasta şi unde s’ar putea 
înjgheba o îmbucurătoare acţiune 
municipală, sunt: Turda-Arieş, Cluj, 
Solnoc-Doboca, Tîrnavele etc.

Mai în toate centrele acestor 
comitate avem inteliginţâ destulă, 
numai zel şi însufleţire pentru causă 
trebueşte.

Mai puţin amor propriu şi mai 
mult simţ de datorinţă, mai puţine 
frase şi mai multe fapte, fie cât 
de modeste! Iată ce aşteptăm cu 
drept cuvănt dela inteliginţa ro
mână din cele vre-o 20 de comi
tate nu pasive, ci — neactive.

„Muncă, muncă! mărită naţie 
şi inteliginţă românească!"

I>r, Vaier M oldovan.

Urma va arăta . Comisia finan
ciară a dietei ungare a examinat proiec
tul de budget al ţerii pe 1902. Comisia 
a urcat cheltuelile cu 116.780 cor., dar’ 
şi venitele a aflat câ pot eşl mai mari 
cu 182.935 cor. Suma întreagă a veni
telor va fi: 1.087,053.013 cor., ear’ chel
tuelile: 1.086,865.863 cor., deci ar ră
mânea la urmă necheltuiţi : 120.935 cor.

Dar’ planul de pe hârtie adeseori îl 
desminte timpul. Când e la urmă, ve
nitele nu ies toate, ear’ cheltuelile să 
cer, şi în loc de rămăşiţă necheltuită, 
iese de regulă deficitul mai mare de- 
cum e arătat acum prisosul.

F O I Ţ A

N e n o r o c .
(Urmare şi fine).

III.
Zi#de tîrg..
Pe un şerveţel curat întins dinainte-i, 

făcuse grămăjoare dă fragi* — Coşul 
îi era plin.

Lumea muşina în toate părţile, dân- 
du-şi coate şi încrucişindu-se în tot felul.

Deasupra mulţimei plutea un vuet 
asdrzitor, făcut de strigătele precupeţi- 
lor, schelălăitul cânilor şi amestecat cu 
sunetul banilor. Cu toţii pripiţi, lacomi 
de câştig. Ea cată cu teamă, sfiindu-se 
par’că de mulţimea privirilor. I-se părea 
că toţi să uită la dînsa. Stingherită 
.schimba feţe. îşi frământa mânile ne- 
ştiitor, le tremura neliniştită când în 
poală când pe deasupra fragilor, încur
cată că nu găseşte să le ocupe cu ceva. 
Umblă după un razim, după un nimic 
care s’o ferească de iscodirea lumii.

Era ca puiul de fiară, adus în cuşcă la 
oraş, care după-ce se vînzoleşte mult 
în căutarea unui dos, se ascunde obo
sit între labe, tremurându-şi spinarea 
de spaimă.

Nici n’avusese măcar timp, să gân
dească de tîrg şi lumea din el. O 
înghiţise balaurul fermecat, trecându-i 
vertiginos pe dinainte, o deslănţuise pri
pită de minuni în faţa cărora dînsa ră
mânea mută şi oarbă, ameţită fără să 
aibă vreme şi putere să le prindă rostul.

Cum sta jos, pe lespede de peatră, 
îşi întorcea din când în când ochii spre 
şirul de femei ce venise cu tot soiul de 
verdeţuri. Prietenele ei se irosise şi ele 
prin împrejurime, care cum a putut 
prinde loc.

Un boer tinăr, micuţ, nervos, trece 
pe acolo aruncându-i o glumă!

Lumea face haz, rîzând în hohot, ea 
cată sperios, ruşinată, silindu-se să dea 
de înţelesul vorbelor zise. Se înroşise 
gotcâ. Lumea se perinda într’una, isbin- 
du-se şi sfădindu-se dela preţ.

Dorea să-şi vîndă mai de grabă

fragii, să scape de gălăgia oraşului. O 
apucase dorul de pădure, de linişte, de 
singurătate. Chipul lui tată-su îi vine 
în minte.’Pădurea te uşurează de greul 
gândurilor. Năczurile se duc cu freamă
tul frunzelor.

Sta smerită gândind aiurea...
Precupeţele guralive şi obraznice îi 

smomeau muşteriii.
Tînărul se întoarce înapoi, oprin- 

du-se grav înaintea ei.
— Cât cei pe fragi?...
— Cinci bani grămâgioara.
— Pe toţi?., adaugă el, prefăcând un 

fel de mânie neastîmpărată.
— Nu ştiu, — şi* fata ridică ochii 

mari, albaştri, nevinovaţi, spre dînsul.
Ce!a-i aruncă cinci franci pe şerveţel.
— Destul?...
Ea- nu zice nimic, învăleşte banul 

în năframă şi năframa o pune în sin.
— Vin’ după mine.
— Cum să vin după mata?
— Stau icî aproape,
— Şi ce să fac?
— E, să-mi aduci fragii.
— Păi eu ştiu unde şezi matale?

— Mergi cu mine.
— Dute Mărină, că nimereşti tu. 

Ii strigă sfătuitor una din tovarăşile ei.
Cumpărătorul s’arată grăbit.
— Merg eu, cuconaşule, cumpără 

dela mine... Strigă o precupeaţă şireată.
— Te-ai gândit, ori iau din altă 

parte?
— Apoi hai. \
El porneşte repede prin mulţime.

Fata aruncă fragii de pe şerveţel în 
oboroacă şi aburcând-o în spinare, por
neşte iutisor se-1 ajungă.

Femeile se privesc şi chicotesc în
tre ele.

>Nu te duce fa..« strigă o babă în- 
grîjată. Ea n’aude. Are aşa de multe 
paralei Dă fuguţa să nu-i peardă urma.

O precupeaţă oftează, câinându-se 
c’a îmbătrânit fără vreme.

— Pe aici copilă... pe aici. 
Impedecându-se în covoarele ce-s

întinse pe jos, trece înainte.
Ce mai de minunăţii 1...
A trecut-o mai întâiu printr’o sală 

lungă, îngustă; străbate apoi câte-va odăi, 
oprind-o într’o cameră încăpătoare,

— Aşteaptă aici.
Ea se uită împrejur, înmărmurind 

în faţa oglinzilor mari.
O arată întreagă, aşa cum e, cu 

oboroaca pe umăr, îmbrobodită cu tul
pan galbăn. Fusta albă cu puchiţei, îi 
împrejură trupul în creţi deşi.

Să înfioră singură în faţa ei. Nu se 
zărise decât în fântână. Hârbul ei de 
oglindă nu-i arăta decât un ochiu. Se 
vede frumoasă, mai frumoasă decât toate 
tetele. îşi primblă privirea pe păreţi. 
Ce mai de frumuseţii Mirosul parfumu- 
rilor o ameţise.

— E drăguţ aici?.,.
Ea se înroşeşte, plecându-si ochii în 

pământ. Dînsul o privea şitret, stringând 
între dinţi ţigareta galbenă.

— Ori-cum toate astea, tot nu-s 
aşa de frumoase ca tine. Lasă coşarca 
jos. Catâ-te în oglindă şi vezi-ţi ochii. 
M’ai înebunit cu privirea ta prefăcută. 
Hoţoaico, eşti frumoasă.

Dă s’o prindă de obraz, dar’ ea face 
un pas înapoi.

— Da-’mi deşerţi oboroaca?
— Apucăturile acestea stângace
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Sărbătorile, cu tradiţionalele lor obi
ceiuri sgomotoase, au trecut. A fost un 
soare cald, ca de primăvară, şi sara un 
ceriu senin şi visător. Colindătorii n’au 
sgriburit de frig. Mânile copilaşilor n’au 
îngheţat, încleştând sorcova. Lumina din 
steaua Magilor nu s’a stins în baterea 
crivăţului. Au fost sărbători blânde şi 
binefăcătoare pentru toată suflarea. Nu
mai astăzi, de încheierea agapelor, a ve
nit o mică fluştureală, învălind oraşul 
în albul nevinovat al zăpezii.

De după fereastră privesc la fulgii 
mult aşteptaţi şi văd cum îngroapă ur
mele atâtor veselii şi cântece. Le în
groapă, bine înţeles, numai pentru cei 
săraci. Pentru ceialalţi, le reînviază. Anul- 
Nou e numai semnalul că programul 
unei îndelungate petreceri publice şi 
private s’a început. Vin balurile mas
cate şi nemascate. Vin diteritele festi
valuri, cu jocuri de tombole; »soarelele«, 
teatrele şi tot ce se cuvine unui oraş 
mare, locuit de elemente pline de tem
perament.

Seria balurilor s’a şi început în sara 
de Anul-Nou şi anume cu un bal la 
Palat, pentru care se făcuseră 3500 de 
invitaţiuni. Nu ştiu cum va fi fost pe-a- 
colo... dar’ ştiu cum a fost la o altă 
petrecere, dată tot atunci, de cătră o 
societate de Români-Ardeleni, dela care 
am primit şi eu o invitare.

Există în Bucureşti mai multe so
cietăţi ardeleneşti, organisate cu statute, 
ca şi »Asociaţiunea« din Sibiiu. Fac 
mai puţină literatură enciclopedică de
cât »Asociaţiunea«, în schimb însă dau 
baluri mai multe, adună parale frumoase 
şi trimit acasă pentru îngrijirea bisericii 
şi şcoalei române. Compuse sunt aceste 
societăţi (în număr de vre-o 6—10) de 
Românii din împrejurimile Cohalmului, 
îndeosebi de harnicii fii ai comunelor 
Caţa şi Mercheaşa, (satul vrednicului 
preot I. Bercanu). Au o organisaţie bună 
si o conducere cinstită, ear’ adunările 
lor sunt de mult interes.

Balul, dat în sara Anului-Nou de 
două din aceste societăţi în sala dela 
Eforie (cea mai mare sală din Bucureşti) 
a fost ca o petrecere de vară din Să- 
lişte. Exact caracterul acela intim şi ro
mânesc. Aceleaşi'jocuri, aceleaşi cos
tume ţărăneşti, aceleaşi figuri de femei 
frumoase. Numai ochii ceva mai aprinşi 
de patima jocului şi feţele mai veştede 
de suferinţele muncei, — căci în defi
nitiv membrii acestor societăţi cu toţii 
sunt nişte bieţi muncitori şi muncitoare.

căutătura spăriatâ, te fac încântătoare.. 
Vrei să fii cucoană?

— Pe unde să ies atară, că nu mai 
iau oboroaca; şi lăsându’o jos dă spre 
uşă spâriată...

— Eşti frumoasă... înţălegi-mă.
O prinde în braţe, strîngând’o la 

piept cu putere.
— Lasă-mă... lasă-mă...
Se sbate cât se sbate, apoi cuprinsă 

de un tremur înfiorător, cade într’o 
lâncezeală sdrobitor de obositoare. Nu 
se mai simţea de mai trâeşte S’a auzit 
un ţipăt uşor, înăbuşit de sărutările lui 
lacome.

IV.
S’a trezit mai mult de leopăitul pi

cioarelor pe stratul de colb ce învâlea 
drumul. A visat?... E îngrozitori... Ş’ar 
face samă de-ar fi singură în lume...

Tatăl ei! .. La gândul acesta se în- 
vîrtea pământul cu dînsa. Ii era negru 
înaintea ochilor. Inăduşa. Soarele vărsa 
foc nu alta. Lacrămile îi curgeau în 
neştire şi amestecându-se cu sudoarea, 
se lăsau în şiroaie, căzând pe colb în 
cercuri mici şi negre.

Popuşoii mărgineau drumul de-amân- 
două părţile. De atâta foc, îşi ciuciu- 
leţise frunzele brumate în colb*

Simţea că se sfîrşeşte I...
Ce-a făcut? Tresare ca trăsnită de-o 

amintire. Băgă mâna în sîn iute. Cinci

Acest fel de petreceri câştigă tot 
mai multă atenţiune. Caracterul lor na
ţional interesează lumea de aici din ce 
în ce mai mult. Şi e de prevăzut, că 
ele vor avea o înrîurire în bine asupra 
petrecerilor poporale de aici, cari sunt 
lipsite cu totul de acest caracter.

*
Carnevalul însă din norocire nu este 

numai un lung prilej de — plăcere şi 
joc. Sunt şi alte distracţii, mai serioase 
şi chiar mai ieftine. Tot acum încep 
conferenţele publice dela Ateneul-Roman. 
Câţi-va profesori universitari, publicişti 
şi deputaţi, au anunţat un ciclu de vre-o 
treizeci de conferenţe, aşa că până a- 
proape de Paşti fiecare muritor din Bu
cureşti poate sâ-şi îmbogăţască, în mod 
gratuit, cunoştinţele cu o mulţime de 
lucruri utile. In deobşte aceste confe
rinţe tratează în mod foarte popular 
teme literare şi istorice, apoi chestiuni 
de drept, de igienă etc. Ascultătorii sunt 
mai mulţi studenţi dela liceu şi dela 
universitate. Dacă toate conferenţele ar 
fi bune şi toţi ascultătorii atenţi, resul- 
tatele bune ar fi inevitabile.

Tot la Ateneu s’a deschis ieri expo- 
siţia celui mai mare pictor român în 
viaţă, a bătrânului Grigorescu. Intrând 
în sala de exposiţie te faci de zece ori 
mai Român decum eşti. Vezi şi simţi 
toată poesia ţerii tale şi toată puterea 
şi viaţa poporului tău. Văile cele mai 
frumoase din Ţara-Românească, văi pe 
cari le-a descris de curând Vlahuţă în 
cuvinte măiestre, reînviază înaintea ochi
lor ţăi. Vezi chipurile adevărat româ
neşti, mai cu seamă ciobănaşi visători, 
colindând munţii şi doinind din fluerul 
jalnic. Toată viaţa idilică a Românului, 
toată comoara lui sufletească se întru
pează în pânzele acestui pictor, căruia 
D-zeul Românilor şi toate musele îi 
conduc penelul.

Moşneagul pictor, cu părul alb ca 
zăpada, cu ochii negri fulgerători, arare
ori se arată printre publicul cel mare, 
care mişună prin sala de exposiţie. 
In schimb poeţii Vlahuţă şi Iosif sunt 
acolo de dimineaţa până seara şi dau 
desluşirile de lipsă. Şi ca nici-odată, pu
blicul s’a dovedit atât de recunoscător 
şi pricepător, încât, profitând de preţu
rile cele relativ foarte mici, a luat ex- 
posiţia cu asalt, cumpărând până acum 
tablouri în valoare de zeci de mii de 
franci.

Cât ’mi-e de năcaz, că Bucureştii 
sunt aşa de departe şi că nu puteţi veni 
şi voi, cei de-acasă, să soarbeţi viaţă 
din lumea lui Grigorescu.

Fidelio.

franci... preţul liniştei unui bătrân şi 
poate şi-a sfirşitului ei. Se uită lung la 
bucata de argint ce sclipea în bătaea 
soarelui; prinsă de mânie o aruncă 
peste ogoare. Ii era scârbă de banul 
acela. De-ar putea să-’şi arunce şi ne
norocirea tot aşa...

Grăbeşte paşii c’un fel de ciudă, 
cercând să-’şi ucidă chinul în oboseala 
ce pune în mers.

Dar’ tatăl ei ?... Când o lovea gân
dul acesta i-se sfîşia inima de durere. 
Nevinovată!... Cine crede însă? Poate 
cineva astupa gura lumii, răsuflătoarea 
asta a iadului pe pământ?...

— Tată... tatăl, şi fata căzu în bra
ţele bătrânului, ascunzându-’şi faţa la 
sînul lui. Tremura ca varga suspinând 
într’una. II cuprinsese pe după gât şi-’l 
săruta cu-atâta foc, cu-atâta iubire, că 
se făcea una cu el.

Bătrânul rămăsese înlemnit, dându- 
se cu totul pornirilor ei.

— Tu-ţi aştepţi bucuria şi D-zeu ţ’o 
înveninează, iartă-măl...

Şi pornind în plâns, se lăsă Iacră- 
milor, plecându-’şi capul pe umărul lui.

Se scutura cămeşuica pe ea de bo
cet. Zadarnic se muncea moşneagul s’o 
ogoae.

I-a spus tot cum a fost...
Intâiu rămâne ca de piatră, prostit,

O îndârjire nobilă.
—  DIN P ILD E LE  A LT O R A  —

Cine nu ştie istoria cu trist 
sfîrşit a Polonilor? Regat puternic 
şi temut a fost prin un lung şir 
de veacuri, în inima Europei, cu 
regi resboinici, cu bărbaţi viteji. 
In vitejia şi neastâmpărul lor înse, 
adesea făceau nedreptăţi vecinilor, 
încât aveau cu ei de furcă mult 
şi Moldovenii fraţii noştri, şi Ungu
rii, şi Ruşii şi Nemţii prusaci. Ca 
să scape de acest regat neas
tâmpărat din fire, cei trei vecini 
puternici ai lui, Ruşii, Pruşii şi 
Austria, făcură înţelesul pe ascuns, 
se sară de-odată asupra Poloniei, 
să străbată cu armatele până în 
inima ei şi apoi s’o sfâşie, s’o sfîr- 
tice de vie în trei părţi, luându-’şi 
fiecare o parte şi făcând apoi ce 
va vrea cu ea! Aşa ştearsără de 
pe faţa pământului un regat vechi, 
cu istoria lui, cu regii lui, cu cul
tura lui.

De atunci, două din cele 3 
împărăţii, Rusia şi Germania, se 
silesc într’una să stîrpească nea
mul polon din partea venită lor, 
prefâcându-’l în Ruşi sau Nemţi. 
Austria s’a silit mai puţin în direcţia 
asta, fiindcă ea nu ar putea-o face 
deplin, ori-cât ar cerca. De aceea 
vieaţa Polonilor în Austria, mai 
ales în jumătatea din urmă a vea
cului ce trecu, e de suferit, e chiar 
destul de liberă: oraşele lor să în
tăresc, oamenii lor să înalţă în 
slujbe până la miniştri.

Dar’ cei din &usia, şi mai 
ales cei din Germania, sunt pri
goniţi teribil. Nemţii fiind încolo 
stat naţional, adecă curat de Nemţi, 
ar vrea să germaniseze şi colţul 
polon de ţară. Cercat’au fel şi mo- 
druri acum de peste o sută de ani, şi 
nu merge. Le-au vîrît limba nem- 
ţască în şcoalele poporale. Şi nu 
merge. Au hotărît că unde numai 
pot, cumpără tot pământul ce-’l 
pun Polonii în vânzare şi mai mult 
în mâni polone nu-’l vor da. Şi

nu merge! Pământul dela cei ajunşi 
în strîmtbare, îl pot cumpăra, dar’ 
sufletul nu! (Deşi aci cele 3 mi
lioane de Poloni stau în faţă cu 
50 milioane Nemţi, deci nu ca la 
noi în Ungaria unde 7 milioane 
de Unguri stau faţă cu 9— 10 mi
lioane de ne-maghiari!).

Acum mai nou, la sfîrşitul a- 
nului trecut, Nemţii, au dat po
runcă nouă, ca copiii poloni să în
veţe de aci încolo până şi religia 
în şcoale, tot în limba nemţascâ! 
S’a întâmplat că într’un oraş po
lon, copiii n’au voit să vorbească 
nemţeşte în oara de religie. Au 
fost bătuţi în chip crud cu bâte. 
De aci au urmat apoi demonstraţiuni 
mari polone contra Nemţilor, cari 
cu bâta vreau să bage limba nem- 
ţască în copiii poloni! A fost ceartă 
în dieta mare din Berlin şi prin 
foi într’una, de nu mai are sfîrşit!

In faţa acestor asalturi duş
mănoase a Nemţilor, conducătorii 
naţiunii polone din Germania, au 
hotărît a păşi şi ei, cu poporul 
întreg, pe terenul faptelor în con
tra Nemţilor! Pornesc o lucrare 
de nimicire a Nemţilor pe toată li
nia! Iată, în liniile lui de căpete
nie, programul de luptă al lor:

Toţi neguţătorii, toţi meseriaşii 
şi proprietarii economi poloni, nu 
vor mai sta în nici o legătură de 
cumpărare nici de vânzare, cu nici 
un neguţător, meseriaş ori pro
prietar neamţ!

Nici un Polon nu va mai în
tră nici măcar ca servitor la stă
pân neamţ!

In astfel de hotel sau cârcimă, 
unde hotelierul e neamţ sau să 
vorbeşte nemţeşte, nici un polon 
nu va întră!

Şi fiindcă guvernul are gând 
să trimită miliţie multă nemţască 
printre Poloni: în oraşele polone 
vor încungiura cu totul miliţia! 
Nici un Polon nu va călca în ca

ţără să se poată mişca. Plânsul îl po
dideşte. —

Şi de aici au început zilele lui de 
chin. Vremea se scurgea cu anevoe. 
Durerea îngrozitoare îl rodea mai di
hai de cum ar roade apa în stâncă

Nu se împlinise bine anul şi el era 
alb cum e caşul. Bucuria nu ş’a mai 
găsit sălaş în bordeiul lui. ,Se credea 
în prada niştor amăgiri: Bătrâneţea mai 
aduce şi nebunie şi nebunii nu pot 
gândi ca lumea. Ideea aceasta era o 
mângăere pentru el, dar’ n’a ţinut mult, 
s’a spulberat ca toate amăgirile: Fiică- 
sa naşte. D-zeu e neîndurător. Şi de 
cât năştea dînsa copil, mai bucuros ar 
fi fost s’o ducă la groapă.

De-ar întâlni el pe acel-ce i-a ne
cinstit odorul 1... In mintea lui şi-’l în- 
chipuea aşa cum trebue să fie. Din 
spus l’ar cunoaşte, numai să-’l vadă. 
Ştia cum îi e piărul, căutătura, trupul... 
totul...

De câte-ori a visat că l’a ucis I.. 
Când se ducea la Vaslui, întreba din 
oameni, umbla pe unde-’i spuseSe dînsa.

Nu l’a găsit. Ar fi vrut să-’l ucidă 
cu mâ^le lui. I-a furat cinstea şi bu
curia bŞtrâneţelor, îl cată să-’i iee zi
lele.

După-ce s’a mai întremat ea de pe 
facere, o luă cu dînsul la târg, ca doar’ 
l’ar cunoaşte. Degeaba... Nu-i găsia

urma. — Şi dacă mai întârzia pe pă
mânt, era c’ar fi vrut să dee odată cu 
ochii de el...

V.
Ca şi luna, soarele plânge blăstă- 

măţiile lunei, inundând pământul în 
lacrămile lui de raze. Pădurea hueşte 
de cântecul pasărilor.

Nici o adiere. Codrul îmbrăcat în 
hainele lui de frunze stă smerit, uimit 
de propria-’i podoabă. Gîzile sărbăto
resc şi ele trumseţea, împlinind’o cu 
bîzîitul lor fermecător. Singurătatea şi 
mirosul florilor umple cuprinsul.

Fântâna vine lângă şleahul din 
marginea pădurei. Dinainte-i e un ochiu 
de iarbă cât ar ţinea faţa unei ogrăzi.

Dela deal, tocmai hăt! pe culmea 
împădurită, vine bordeiuil pădurarului.

Moşneagul sta trântit pe iarbă, pri
vind copilul ce se tîrîea în brânci spre 
el. A plâns atâta că i-a secat şi isvorul 
lacrămilor. La urmă s’a mai răsgândit, 
de ce s’ar mai sbuciuma, poate c’aşa 
i-a fost scris, că alta n’avea ce zice. 
N’a vrut cel de sus să-’l învrednicească 
cu bucuria fetei lui, l’a lăsat durerei. 
Când ochii lui cădeau pe chipul acela 
delicat, slăbănog, îi vi nea să-’l sărute 
şi apoi să-’i sfarme ţeasta de-o rădăcină. 
Era copil din păcat., şi-’i al letei lui,

îşi ascundea ţaţa în mâni şi numai 
ofta înăduşit de să i-se desfacă pieptul.

feneaua ori hotelul, unde vor fi 
primiţi ofiţerii ori soldaţii nemţi.

Şi altele asemenea!

S’a făcut socoteală din care 
reese, că în nenumărate oraşe şi 
orăşele şi comune polone, unde 
Nemţii sunt mai puţini şi sunt ca 
negustori, meseriaşi etc. acest boi- 
cotagiu va însemna ruinarea, alun
garea, perirea Nemţilor!

La desâvîrşirea planului şi la 
organisarea puternică pentru duce
rea lui în deplinire, lucrează cu 
multă hotărîre şi calculare, cei mai 
cu trecere conducători ai Poloni
lor, nu numai din Germania, ci şi 
din Austria şi Rusia.

Polonii şi-au adunat încă de
mult un mare îond! naţional pen
tru agitaţii de susţinere a naţio
nalităţii. Acum ci-că nobilii poloni 
mai ales din Rusia şi din Austria, 
neputând agita personal cu fraţii lor 
din Germania, trimit sume foarte 
mari de bani fondului de agitaţie 
naţională. De aci vor cumpăra 
moşii întregi în Prusia răsăriteană 
(polonă), unde vor aşeza şi susţinea 
pe Polonii ce ar fi fost trântiţi de 
soarte şi de Nemţi în alte părţi. 
Şi fiindcă Nemţii au un fond de 
cumpărare de moşii dela Poloni, 
şi unde să vinde păment polon, ei 
dau cât se poate de mult, Polonii 
vor folosi risipa nemţască văzân- 
du-le ici-clea câte-o moşie cu preţ 
întreit, cumpărând în alt loc cu 
preţ obicinuit, ear’ câştigul vărsân- 
du-’l în fondul lor de agitaţie.

*

Iată într’adevăr icoana şi pla
nul de luptă al unui popor vrednic 
de vieaţăl, popor cu trecut istoric 
glorios şi meritând şi un viitor 
mai bun.

Ei, repetăm, nu stau ca noi în 
faţă cu stăpâni cari sunt la nu
măr mai puţini în ţară, ci cu stă
pâni de acuşi 20 de ori mai nu- 
miroşi^ şi nu au în toată ţara 
un popor soţ de suferinţe cu care 
să lupte înpreună, ci singuri cu 
duşmanul cel putenic: şi tot nu 
s l  dau.

Onoare lor!

Atâta ruşine şi chin..
Şi doar’ nu ştia nici un pâcat la 

sufletul lui. Ce greu l’a mai lovit Atot
puternicul.

Ea spălase nişte pelinci ş’acum le 
întindea la soare. Slabă de s’o dea 
vântul la pământ şi fusese aşa de fru
moasă şi durdulie, că te miri cum 
vremea a putut şterge atâta farmec şi 
doborî atâta vlagă. Sbârciturile mici 
din colţurile ochilor, erau dîrele lacră- 
milor curse în momentele de durere. 
Cât de chinuitor a fost timpul acesta 
pentru ea... şi tot nu murise.

Tăceau amândoi.
Numai din spre partea drumului 

s’au auzit nişte paşi. Ea se întoarce 
iute. A îngălbenit ca ceara. Tot trupul 
îi tremura ca de friguri. I-se întunecase 
înaintea ochilor, cât pe ci să cadă. Se 
repede de-şl prinde copilul în braţe. 
Bătrânul o priveşte uimit. Ea răcneşte 
cât poate. Glasul îi spăimântător, avea 
ceva din strigătul animalelor în pri
mejdie.

— Uite-1 tată, acesta-i...
Şi cu mâna dreaptă arătă printre 

copaci un om ce purta haine de vânător.
Bătrânul a sărit ars. Părul i-se sbur- 

lise şi ochii lui tulburi îi dădeau o în
făţişare sălbatică, spăimântătoare.

Porneşte mânios ca un vîrtej, strîn- 
gând în mâni o rădăcină, Nimic la
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Ştiri politice
=  In cercurile politice din Berlin 

s’a lăţit vestea, că Regi le Serbiei vrea 
s i se lapede de tron. Regele ştie cât de 
puţin e iubit în ţaţă (în urma căsăto
riei sale cu o văduvă, fostă femee de 
curte la mama regelui), şi vrea să se 
coboare din Tron.

Intre Rusia şi Austria ar fi deja 
ajunsă înţelegerea, că următor în tro
nul Sârbesc să fie Mirko Karagheorge- 
vici, prinţ sârbesc, care acum petrece 
la curtea rusească în Petersburg.

=  In răsboiul cu Burii se aşteaptă 
surprinderi. Acum însuşi ministrul co
loniilor engleze Chamberlain, cel care a 
pornit răsboiul şi nu voia să audă de 
pace, decât de răpunerea totală a Bu
rilor: a vorbit zilele astea arătându-se 
şi el cu guvernul, aplicat spre pace. Să 
pare însă că Burţi nu vreau să audă de 
altă pace, decât de o pace prin care să 
li-se lase neşiirbită vechea neatârnare. 
Dacă guvernul englez va pune pe masa 
de pace şi un jug, pe care ei să-l iee 
în gât, — nu vor sta nici de vorbă. Ei, 
cel puţin aşa zic.

Corespondentă
MĂNIERĂU, Ian. 1902.

Dle Redactor!
In 8/21 Ian. a. c. s’a întrunit con- 

ferenţa preoţască din tractul Devei sub 
preşedinţa dlui protopresbiter tractual
G. Romanul Preoţimea, conştie de che
marea sa, era întrunită aproape toată, şi 
anume nu ca de altă-dată în felurite 
costume, ci în frumosul costum preo
ţesc, aşa încât îţi impunea şi îţi insufla 
mai mult respect.

Conferiftţa s’a ocupat cu cercularul 
archieresc. S’a adus conclus, între 
altele, şi acela, că preoţimea să stă- 
Yuească a creşte generaţiunile tot mai 
morale, prin catechisaţiune în şcoală, 
ear’ după eşirea din şcoală prin întru
nirea tinerimei Dumineca, la esortaţiuni 
religioase morale. Cu cei în etate, fe
ciori şi fete, încă să se continue aceste 
esortaţiuni şi prelegeri moralisătoare. 
Atât copiii cât şi tinerimea mai mare 
să crească sub influinţa bisericei.

Conferinţa a decurs în ordinea cea 
mai frumoasă şi toţi ne-am depărtat 
mulţumiţi că ni-s’a dat posibilitatea a 
ne putea comunica experienţele şi dove
zile şi a precumpăni vindecarea lor.

a  &.

lume nu i-ar fi curmat calea. Femeea 
stătea înmărmurită, ţinându-şi copilul 
în braţe.

— De ce nu m’ai ucis pe mine mai 
nainte, spurcăciune ce eşti, — ca să 
te omor eu, pe semne. Haidade... nu 
fugi, am destulă pornire în vine, să te 
ajung, chiar dacă ai împrumuta aripi în 
goana ta.

Strînge cu atâta putere rădăcina, de 
să-’i treacă prin mâni. Cela dăduse în- 
tâiu la fugă, dacă vede că nu îi de-a 
scăparea, îşi iea repede arma*din umăr. 
Trancl... Bătrânul a rămas o clipă în 
loc holbând ochii înainte, apoi scoţând 
un gemăt puternic, el cade grămadă în 
brânci.

Femeea scăpă copilul şi alergă spre 
&atâ-seu. Sărmanul 1... încremenise de veci 
cu rădăcina în mâni. Ucigaşul pleacă 
aruncându-şi încă odată ochii înapoi. 
Ea se bocea de vuea valea, rupându-şi 
hainele de pe dînsa.

Chipul moşneagului rămase tot în
cruntat. Căuta într’una posomorit, strîn- 
gând rădăcina în mâni. Părea hotărît
a-si duce mânia si dincolo...# *

Io a n  Adarn.

Când norocu-şi schimbă pasul, 
IIaduc ani ce-aduce ceasul!

E C O U R I
la

cumpărarea moşiei baronului Szent- 
kereszty prin d l Dr. Ioan Mihu.

«Budapesti H irlap» dela 5 
Ian. scrie următoarele din prilegiul 
trecerii acestei moşii în mâni ro
mâneşti :

,,In vara trecută am fost ia Geoagiul- 
de-jos dimpreună cu corniţele suprem 
al unui comitat săcuiesc şi cu un de
putat dietal.

> Emke« ne-a trimis, ca să vedem cum 
sunt aşezaţi copiii orfani de Săcui în 
şcoala agricolă Kun Kocsărd, unde 
»EMKE« (Kulturegyletul din Cluj) i-a 
trimis, ca să se facă din ei economi 
de cinste.

Era o minunată înainte de amiază 
urmată după o zi ploioasă. La rugarea 
mea, căruţa ce ne ducea, mergea de 
tot încet prin satul destul de lung, spre 
castelul Kun, unde e aşezată şcoala eco
nomică. înaintam pe lângă case cu 
coperişe de pae, colibi ruinate, şi icî- 
colea case ţărăneşti bine zidite. Printre 
ele să ridică icî-colea din mijlocul unui 
parc ori a unei grădini, câte-un castel 
(curte domnească) numai ruine. Depu
tatul cunoştea bine satul. Ne ştia spune 
a cui a fost cutare castel ori cutare 
casă şi a cui e azi ? In câteva cuvinte 
ne spuse istoria fiecăreia. Erau istorii 
vechi, bine cunoscute şi nesfirşit de 
triste: istoria scurtă dar’ măduvoasă a 
pustiirii proprietărimei ardelene din 
veacul al 19-lea. La cotitura unei uliţi 
deputatul, care făcea pe ciceronele (tăl
măcitorul) nostru, opri căruţa:

>Domnul meu, zise cătră corniţele 
suprem: uitaţi-ve o clipă la stânga.

Ne-am uitat într’acolo. Printre arborii 
pustiitori ai unei grădini, să vedea un 
castel în stil baroce admirabili De ju
mătate era ruină. Coperişul zdrânţuit, 
turnuleţele lui, părcanele scoase înafară, 
balcoanele, etc. rupte, şi tenciuiala de 
pe păreţi sărită, lăsând în urmă-’i pe
te mari negre.

Am privit muţi câteva minute. Co
rniţele suprem îşi întoarse spre mine 
capul cărunt, şi cu o duioşie mare nu
mai atâta putu zice:

— Vezi domnul meu, acesta e tre
cutul 1

M’am întors, ca să nu zărească în 
ochii mei lacrima pe care tristul pre- 
sent mi-a stors-o. Dar’, cum mi-au căzut 
ochii pe şirul de case din dreapta, vă
zui o casă ţărănească drăgălaş zidită, 
în bună stare. Pe fruntea ei alb vă
ruită, erau scrise în limba română ur
mătoarele cuvinte cu litere mari roşii, 
între cirade galbene şi vinete:

„Cu ajutorul lui D-zeu a zidit-o 
Ioan Bereş“. (Foaia ungurească dă şi 
ea aici scrise româneşte aceste cuvinte). 
Am arătat comitelui, drept răspuns, 
cu mâna spre aceste case, şi i-am zis:

— *Iar' acesta e viitorul, domnul 
meii*...

Bătrânul domn privi casa, apoi lo
vind cu ploierul pe cărăuş în spate, îi 
strigă: Mână! Nici unul nu mai zise
răm nimic, până-ce sosirăm în castelul 
Kun.

Castelele, curţile, cad în ruină, sau 
cad pe mâni străine. Colibele vechi cu 
pae şi trestie, le preschimbă case ţără
neşti de zid coperite cu ţiglă. Vechii 
locuitori ai castelelor şi curţilor scapătă, 
iar’ in casele ţărăneşti cu ţiglă, locuesc 
azi strănepoţii vechiţor birişi unguri, şi 
anume nu numai ca Ioan Bereş-i cari 
vorbesc româneşte, ci şi simt româneşte 
şi cetesc «Tribuna»!...

Acesta e presentul care să lăţeşte 
tot mai tare. Şi poate nu trebue încă 
mult, numai câteva zeci de ani, şi ne
poţii Ioan Bereş-ilor să vor muta şi în 
vechile castele şi curţi, şi anume atunci 
ca Ioan Bere seu...

Şi că acest viitor posomorit să 
apropie de noi în fiecare săptămână 
cu câte un paş, ni-o chezeşueşte acea 
politică economică Infinit de isteaţă,

pe care o conduc din Sibiiu cu atâta 
prevedere, dar’ şi cu atâta noroc. In 
ziarele de ieri cetiiu, că Dr. Mihu, di
rectorul institutului de credit „Arde
leana“ din Orăştie, a cumpărat moşia 
Baronului Szentkereszty din jurul Orăş- 
tiei, cu 120.000 fi. Deci cu o moşie 
maghiară mai puţin în comitat, şi cu 
un proprietar mare român mai m ult! 
Ungurimea a perdut iarăşi o posiţie în 
comitat*.

N o u t ă ţ i

Logodnă. Dl Dr. Sam. Vladone, 
cand'dat de advocat în Sibiiu, s’a lo
godit cu d-şoara Steluţa Henţescu, 
fiica fostului profesor în România, Ioan 
Henţescu, originar din Ocna-Sibiiului. 
Dorim toată fericirea 1

Ingreunări într’una. In budgetul 
anului 1902, ministerul ungar de fináncé 
a luat 3 milioane de coroane pentru 
urcarea plăţii funcţionarilor statului. 
Indată-ce budgetul va fi trecut prin 
dietă, dacă legea respectivă nu va pu
tea fi votată la timp, guvernul va cere 
îndemnisare deosebită, ca această su
mă să o poată împărţi încă în decur
sul acestui an între funcţionari.

*
Concertul din Haţeg, pe care l’am 

vestit în numărul trecut, aflăm că a 
avut un succes strălucit! A fost cerce
tat de ■ un public foarte număros şi ales, 
din Haţeg şi jur şi din depărtări. Ra
portul despre frumosul concert, sosin- 
du-ne prea târziu pentru numărul de 
faţă, îl vom da în numărul viitor.

Cu o cale o mică rectificare: In nu
mărul trecut s’a strâcurat o greşeală de 
tipar în anunţul concertului când s’a zis 
că va avea rol activ în concert şi domni
şoara Constanţa Popovici: rolul l’a avut 
d-şoara Constanţa Peovici, ceea-ce prin 
aceasta rectificăm. (O d-şoară Constanţa 
»Popovici« nici nu există în Haţeţ).

*
Comunitatea oraşului Orăştie s’a

constituit în 20 Ianuarie, alegăndu-’şi co
misiile de lipsă. S’a ales un «comitet 
permanent* din 12 inşi, cari să petrac- 
teze şi studieze toate afacerile ce vin 
naintea comunităţii, şi să presinte şi 
propunerea comitetului în causă. Sunt 
în comitet 4 Saşi: W. Binder, Fr. Schel- 
ker, G. Atnlacher, C. Antoni; 4 Ro
mâni: Dr. I. Mihu, Dr. A. Vlad, Nic, 
Vlad şi Dr. A. Muntean, şi 4 Unguri: 
Fr. Simon, I. Sándor, F. Sükei şi D. 
Dózsa.

S’aü mai constituit, ca inovaţie, 6 
comisii speciale: o comisie juridică de 
3 (Dr. A. Muntean, Dr. A. Vlad şi 
Saroi Szabó P.), o comisie administra
tivă şi de organisare (Dr. Mihu, Simon, 
Antoni, Binder, Sándor), o comisie fi
nanciară (Vlad, Prunk, Vitus, Widmann, 
Bocz), o comisie economică (Dózsa, 
Amlacher, Vulcu, Tokaj şi Schelker), o 
comisie de scontrare (Vlad, Bocz, Prunk), 
şi o comisie sanitară (Schelker, Bocz, 
Vulcu).

Şedinţa de constituire a fost presi- 
dată de dl vieişpan Ladislau Mara.

*
Bobotează în Deva. Sfinţirea apei 

din incidentul Botezului Domnului, s’a 
săvîrşit la Deva cu frumoasă pompă 
prin dl protopresbiter G. Romanul cu 
preoţii G. Nicoară şi G. Ghila. Corul 
meseriaşilor, aproape toţi români, a cân
tat »Câţi în Christos«. La pomenirea 
împăratului musica a intonat Imnul îm
părătesc. Miliţia (honvezii) a tras salvele 
obicinuite.
, Corul bisericesc condus de dl învă
ţător Atan. Roşea, şi-a făcut datorinţa 
peste aşteptare de bine.

A fost public mult: peste 2000 per
soane, formând o procesiune impunătoare, 

*
Tren în flăcări. In apropiere de 

Trautmannsdorf, frángéndu-se osia unui 
vagon dela un tren de marfă ce plecase

în 21 Ian. dimineaţa dela Budapesta 
spre Viena, vagonul a deraiat şi s’a 
răsturnat încă nainte de a fi putut ma
şinistul să oprească trenul. Butoaiele de 
petrol, cu cari era încărcat vagonul, s’au 
spart, ear’ petrolul curs afară a luat 
foc dela schinteile locomotivei. In scurt 
timp a luat foc şi petrolul din celelalte 
vagoane şi astfel un tren de 40 va
goane a fost cuprins în flăcări, cari se 
ridicau până la înălţime de patru metri. 
Vagoanele au ars scrum; din persona
lul trenului patru trenări au îndurat 
arsuri grele.

*

C o r de meseriaşi în Haţeg. In ca
drele »Reuniunii române de cântări« 
din Haţeg, s’a constituit astă-toamnă, 
pe lângă corul mixt existent, şi un cor 
special de bărbaţi, Corul meseriaşilor ro
mâni din Haţeg, care deşi tinăr încă, 
dar’ sub conducerea neobositului seu 
dirigent, dl Corneliu Popovici, şi după 
o instrucţie de abia 2 luni, a secerat 
deja frumoase succese. Colinda cântată 
în ajunul Crăciunului pe la casele frun
taşilor haţegani, a umplut inimile tutu
ror de o sărbătorească bucurie!, ear’ 
fondul Reuniunii, în favorul căreia s’a 
colindat, l’a mărit frumos. Tot acest 
cor, cântând apoi în pausa petrecerii 
dansante, aragiate la Anul-Nou, a delec
tat publicul mult, dându-i nădejdi, că 
tot aşa progresând, va fi cu timpul un 
cor apreciat şi un factor important, care 
să cimenteze şi mai mult dragostea în
tre inteliginţă şi meseriaşi. Laudă bra
vilor corişti şi recunoştinţă zelosului 
conducător!

Mulţumită publică contribuenţilor 
marinimoşi la ambele ocasii, o vom da 
în nrul viitor. x.

*

Funcţionarii la oraşul Orăştie pe
alţi 6 ani, au fost aleşi Joi în 23 Ian. 
n. în şedinţa electorală a comunităţii 
orăşeneşti, condusă de vicişpanul Ladis
lau Mara. După deschiderea şedinţei s’a 
ales o comisie candidătoare de 5, care 
a luat în cercetare concursurile celor-ce 
au competat la posturile de funcţionari.

La postul de primar a fost un sin
gur competent, dl Fr. Acker, primarul 
de până acum: a fost ales cu acla- 
maţiune.

La postul de senator I. au concurat 
2: senatorul de până acum Székely şi
H. Dahinten, iurist abs. Cest din urmă 
nefiind alegător în oraş, nu poate fi 
nici ales, deci comisia nu l’a putut pro
pune, şi a fost ales cu aclamaţiune tot 
dl Székely.

La postul de senator II. au concu
rat 2: senatorul de până acum Daniil 
Dávid şi dl Sev. Procinkiewitz. Comisia 
i-a candidat pe améndoi. Dl Dr. Vlad 
a propus aclamarea senatorului de până 
acum. Negăsindu-se în sinul comunităţii 
nimenea care să ceară votare şi pentru 
Procinkiewitz, comunitatea a aclamat de 
al doilea senator pe di Dávid.

Fisc a fost ales prin aclamare tot 
dl Dr. Antoni.

Cassar dl M. Schuller.
Controlor dl Incze.
S’a depus jurământul de cătră nou 

aleşii. Dl primar a ţinut apoi o vorbire- 
program în limba germână, dl Simon 
a vorbit ungureşte şi dl Dr. Vlad ro
mâneşte, arătând aşteptările ce pune 
oraşul în nou aleşii sei funcţionari şi 
dorind roade frumoase după munca lor. 

*
împuţinarea scrisului celui mult prin 

cancelariile oficiilor de tot felul, e sco
pul guvernului. Să ocupă anume serios 
cu gândul de-a simplifica administraţia, 
de a cere mai puţine scrisori în treburi 
mărunte pe la notari, solgăbirae. Să 
va regula mai bine timpul de lucru şi 
să va împărţi lucrul mai cu plan.

Intre altele au de gând ca, pentru 
a nu trebui să mai scrie d. e. solgă- 
biraele ori vicişpanul atâtea hârtii cătră 
toţi notarii ori alte oficii: să împreune 
toate oficiile notariale prin un fir de 
telefon, cu cancelaria preturei. In loc 
de-a mai scrie, pretorul sună numai 1̂

telefon, fiecare notar să pune cu urechea 
în cancelaria lui la telefon şi pretorul 
le spune că ce poruncă să dă. Ei au 
sâ-’şi însemne în un protocol al porun
cilor, pe scurt ce li-s’a poruncit, şi să 
facă ca şi cum le-ar fi venit în scris. 
Prin asta să cruţă şi hârtie şi şi timp. 
O poruncă aşa dată, să poate îndeplini 
azi, în ziua când s’a dat, pe când cu 
scrisul: azi să scrie, să pune la postă, 
mâne pleacă, la cutare notar abia so
seşte poimâne.

E drept că cei cu telefonul pare că 
nu să gândesc la aceea, că ce va face 
dl notar cutare care aude greu, care hâr
tia ar ceti-o, dar’ prin telefon pace, sau 
care va înţelege pe pretor rău; când 
acesta le va vorbi de «cai verzi», el 
va înţelege «scoverzi» şi va lăsa să-’i 
facă scoverzi...

*
Serată festivă arangează în 26 Ian.

societatea de lectură a teologilor gr.-cat. 
din Blaj, cu bogat program.

*

Concertul Popovici-Dima urmează 
turneul anunţat secerând succese peste
succese!

La Caransebeş a succes aşa de bri
liant ca la Orăştie, şi pe aiurea. Ziarele 
de pe acolo scriu pline de recunoştinţă 
la adresa marelui artist.

La Lugoj a avut nenorocul a i-se 
întuneca lui Popovici vocea, încât a 
stricat tot bunul efect al concertului. 
»Drapelul« scrie despre aceasta: *0 in- 
disposiţie subită a dlui Popovici, care a 
luat în decursul concertului întinderi 
tot mai mari, a scăzut în mod esenţial 
succesul concertului. Punctele principale 
au fost lăsate afară din program, pe 
când pe celelalte numai cu extremă 
încordare le-a putut cânta dl Popovici, 
care însă, şi în situaţia asta fatală, s’a 
afirmat ca artist de prima forţă! Indis- 
posiţia dlui Popovici a planat şi asupra 
soţilor sei, precum şi asupra întregului 
public«.

La Arad succes splendid. Mai con
certează la Oraviţa, Reşiţa şi poate la 
Panciova, săptămâna viitoare.

*

Bal să dă în 26 Ian. n. în Baia- 
de-Criş, în favornl bis. gr.-cat.

*
O m or în Cugir. Păzitorul de lemne 

al dlui Ionuţ Stefănesc din Cugir, cu 
numele Ştefan Şmid, a fost găsit în 21 
Ian. dimineaţa cu capul zdrobit în co
liba lui de pază. Să crede că răufăcă
tori venind să fure lemne din cele date 
lui Şmid în pază şi fiind prinşi de el, 
l’au lovit în cap ca să scape. Nenoro
citul a mai putut jnerge până în colibă 
unde s’a culcat, s’a coperit şi aşa l’au 
aflat a doua zi abia răsuflând. Inaceaşi 
zi a murit.

*

Sinucideri. Un flăcăiand de 15 ani 
ce purta telegrame dela posta din Orăş
tie, perise de S|mbăta trecută. Joi a 
fost găsit în pădurea »Grigori« de 
lângă oraş, împuşcat. Şi-a tras glonţul 
în inimă şi aşa a căzut pe spate cu 
chipiul în cap. Când a fost găsit, şoa
recii de câmp îi roseseră vîrfurile dege
telor îngheţate.

— Un alt băiat învăţăcel de prăvă
lie, perit dela stăpân de câteva zile, a 
fost găsit aruncat de Murăş pe ţărmi. 
Să vede că să aruncase în apă, urît 
de vieaţăl

Literatură
Cu începutul anului acesta dl Dr. 

Victor Onişor, în Bistriţa, cunoscut pe 
terenul literar prin succeasa traducere 
a romanului »Castelul din Carpaţi«, 
etc. a luat asupra-şi redactarea „Re
vistei Ilustrate“, care întră în al cinci
lea an de vieaţâ.

In redactare a introdus mai multe 
inovaţiuni şi asigurându-şi colaborarea 
mai multor scriitori dela noi cu repu
taţie literară stabilită, sperează că va 
putea să ridice nivelul acestei reviste.

Numărul prim, aparut deja, bine în
grijit, ne dă cele mai bune speranţe, că 
»Revista Ilustrată« va sta în viitor pe 
nivelul recerut al revistelor bune li
terare.

O recomandăm familiilor.

Redactor resp.: Ioan Moţa
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învăţăcel la
măcelărie!

Subscriul primesc îndată în mă
celăria mea, un băiat ca învăţăcel!

Băiatul sé fie de 14— 15 ani, 
bine desvoltat'şi cu ceva cunoş
tinţă de carte.

Tinerii români vor fi preferiţi.
Viitor frumos!

Aurel Papiu,
(25) 1— (măcelar în Orăştie).

Sz. 12373—901. 
tkvi.

Árverési hirdetmény.
A hátszegi kir. járásbíróság mint 

tkkvi hatóság Oprea János Dr. Su- 
ciu Gábor hátszegi ügyvéd által 
képviselt végrehajtatnak Muntyán 
Péter petrillai lakos végrehajtást 
szenvedő elleni ügyében, közhírré 
teszi, hogy végrehajtatónak 1450 
korona tőke, ennek 1900. évi ápri
lis hó 30. napjától járó 6% ka
matai 82 korona eddig megállapí
tott per és végrehajtási, valamint 
a jelenlegi 60 kor és a még fel
merülendő költségek iránti követe
léséig kielégítése véget Muntyán 
Péter végrehajtást szenvedőnek a 
dévai kir. törvényszék,, puji kir. já
rásbíróság területéhez tartozó Pe- 
trilla községi 330 sz. tjkvben A f  
1—2 6—8 rsz. alatti ingatlanok- 
bóli % -ad rész jutalékát együttesen 
az egyidejűleg kibocsájtott árverési 
feltételekben részletezett összesen 
858 korona 50 fill. tevő kikiáltási 
árban az 1902. évi február hó 26. 
napjának d. e. 10 órakor megtar
tandó nyilvános árverésen a leg
többet ígérőnek, esetleg a kikiál
tási áron alul is elfogja adatni.

Árverelni szándékozók tartoz
nak bánatpénzül az ingatlanok ki
kiáltási árának 10% készpénzben 
vagy a kormány által óvadékké
pesnek nyilvánított értékpapírban, 
melynek névértéke %-ad részben 
fogadtatik csupán el, a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy annak elő
zetes bírói letétbe helyezését ta
núsító szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni. Vevő köteles a vé
telár telerészét az árverés jogerőre 
emelkedése napjától számított 30 
nap alatt, a másik felerészét ugya
nazon naptól számított 60 nap alatt, 
az árverés napjától járó 5% kama
taival együtt szabályszerű letéti 
kérvény mellett a hátszegi m. kir. 
adóhivatal mint bírói letétpénztár
nál befizetni. A bánatpénz az utolsó 
részletbe fog beszámíttatni. A meg 
állapított árverési feltételek a hi
vatalos órák alatt a tkvi hatóság
nál, úgyszintén petrillai község elöl
járója házánál vagy a bírói kikül
döttnél megtekinhctő. Az elrendelt 
árverés a petrillai 330 számú te- 
lekjegyzőtvönyv C. lapján feljegyez
tetik.

Minthogy az elrendelt árverés 
alábocsájtott ingatlanok kikiáltási 
ára a 600 koronát meghaladja, az 
árverési hirdetmény kivonata lap
ban egyszeri közzététel végett vé- 
gn hajtatónak oly utasítással adatik 
ki, hogy a közzétételt igazoló lap
példányt legkésőbb az árverés meg
kezdéséig a kiküldöttnek adja át.

A kir. járásbíróság 
mint telekkönyvi hatóság.

Kelt Hátszegen, 1901. évi de- 
czember hó.

Fehér,
(23) 1—1 kir. . Ibii ó.

Sz. 235— 1902 
kig.

Pályázati hirdetmény.
Hunyadvármegye szászvárosi járásához tartozó Berény és Szereka 

községekből álló herényi körjegyzői állás Berény székhelylyel elhalálozás 
folytán üresedésbe jővén, annak választás utján leendő betöltésére ezen
nel pályázatot hiidetek.

Ezen állás javadalmazása a következő:
1 Évi törzsfizetés 900 kor.
2. Évi lakbér 120 kor.
3. Évi irodai átalány 110 kor.
4. Világítás és fűtés 104 kor.
5. írnok tartásra 300 kor.
6. Magán munkálatokért szabályrendeletileg megállapított dijak.
Felhívom ennélfogva mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják,

miszerint az 1883 évi I. t.-cz. 6. §-a illetve az 1900. évi XX. t.-cz. 
3. §-ában előirt minősítésüket és eddigi működésűket igazoló okmányok
kal fölszerelt kérvényeiket f. évi február hó 5-éig bezárólag annyival 
is inkább nyújtsák be hozzám, mivel a hiányosan fölszerelt avagy ké
sőbb érkező folyamodványokat figyelembe venni nem logom.

A megválasztott körjegyző anyakönyvvezetővé való kineveztetése 
esetén 160 kor. tiszteletdijra tarthat igényt.

Választási határidőül / .  évi február hó 8-ik napjának délelőtti 9 
óráját Berény község körjegyzői irodájába tűzöm ki.

Szászváros, 1902. évi január hó 20-án.
Fodor Ggula,

(24) 1—1 főszolgabíró.

Sz, 11— 1902, 
végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött bir. vhajtó ezennel közhírré teszi, hogy a szász

városi kir. járásbíróságnak 1901. évi V. 943 sz. végzése folytán Dr. 
Vlad Aurél szász városi ügyvéd által képviselt »Ardeleana« pénzintézet 
részvénytársaság és felperes részére Zunea Radu és társai balomiri 
lakosok és alperesek ellen 436 kor. követelés ennek 1901. évi 5/VII- 
tőli 6% kamatai, 92 kor. 40 fill. eddigi és 4 kor. 30 fill. árverés 
kitüzetési költségek s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrhajtás foly
tán alperesektől lefoglalt és 2056 kor. 50 fill. becsült ingóságokra 
a szászvárosi kir. jbiróság 1901. évi V. 943/2 számú végzésével az 
árverés elrendeltetvén, annak a korábbi vagy felülfoglaltatók követe
lése erejéig is, amennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, 
alperesek lakásán Balomiron leendő megtartása határidőül 1902. évi 
február hó 20. napján délelőtti 8 órája kitüzetik, a mikor a biróilag 
lefoglalt ló, tehenek, sertések, széna, kocsi, búza, kukoricza és bútorok 
s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szük
ségesetén becsáron alul is elfognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárá
ból a végrehajtató követelését megelőző kielégitetéshez jogot tartanak, 
hogy amennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és 
ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelenté
seiket az árverés megkezdéséig alulirt kiküldöttnél Írásban vagy pedig 
szóval bejelenteni el ne mulasszák, a befolyandó vételár bírói letétbe 
fog helyezttetnh „

A törvényes határidő a hirdetmények a bíróság tábláján történt 
kifüggesztését köpető naptól számittatik.

Kelt Szászv&rosón, 1902. évi január hó 17. napján.
Rác» Árpád,

(20) 1—1 kir. bir. végrh.

Sz. 1372—901. 
véghr.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött bir. vhajtó ezennel közhírré teszi, hogy a szász

városi kir. jbiróságnak 1901. évi V. 664 sz. végzése folytán Dr. Vlad 
Aurél szászvárosi ügyvéd által képviselt «Ardeleana» pénz- és hitelin
tézet r. társaság íelperes részére Koszteszk Maxim és társai szerekai 
lakosok és alperesek ellen 280 kor. követelés, ennek 1900. évi 8/VI- 
tőli 6% kamatai, 67 kor. 20 fill. és 4 kor. 10 fill. árverés kitüzetési 
költségek s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehájtás folytán alpere
sektől lefoglalt és 2530 koronára becsült ingóságokra szászvárosi kir. 
jbiróság 1901. évi V. 664/2 számú végzésével az árverés elrendeltet
vén, annak a korábbi vagy felülfoglaltatók követelése erejéig is, amennyi
ben azok törvényes zálogjogot nyerteg volna, alperesek lakásán Sze- 
rekán leenuő magtartása határidőül 1902. évi február hó 25. napján 
délelőtti 8 órája kitüzetik, a mikor a biróilag lefoglalt ökrök, tehenek, 
sertések, szekér, és széna s egyéb ingóságok a legtöbbet Ígérőnek 
készpénzfizetés melltt, szükségesetén becsáron alul is elfognak adatni, 
a befolyandó vételár bírói letétbe helyeztetik.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából 
a végrehajtató követelését megelőző kielégitetéshez jogot tartanak, hogy- 
amennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna' és . ez a 
végrehajási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket 
az árverés megkezdéséig alulirt kiküldöttnél Írásban vagy pedig szóval 
bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján történt 
kifüggesztését követő naptól számittatik.

Kelt Szászvároson, 1902. évi január hó 17. napján.

Bácz Árpád,
(21) 1—1 kir. bir. végreh.

Sz. 2073/901.

Convocare. Árverési hirdetményi kivonat.
Onoraţii membri ai Reuniunii 

române de înmormântare din Orăş
tie se învită prin aceasta, în sen
sul §-lui 14 lit. f.) din statute, la 
a V-a adunare generală ordi
nară a Reuniunii, care se va 
ţinea Duminecă în 20 Ianuarie n 
(2 Februarie n.) 1902 la 11 ore 
a. m. în localul şcoalei gr.-or. rom. 
din loc.

Orăştie, la 4/17 Ian. 1902.

Dr. I. Mihu m. p.t Ioan Moţa m. p.,
director. secretar.

(17) 2 - 2

Am onoare a aduce la cunoş
tinţă onoratului public că în res
taurantul meu servesc numai

A v.-hunyadi kir. járásbíróság 
mint telekkönyvi hatóság közhírré 
teszi, hogy Sujaga Iuon a lui Zsig- 
mond lapusnyaki lakos végrehajta
tónak Stán Lázár aliás Leskucz 
szócseti lakos végrehajtást szenve
dett elleni végrehajtási ügyében (a 
v.-hunyadi kir. jbiróság) területén 
lévő szócseti 22 sz. tjkvben A f  
1— 63 rdsz. a. foglalt ingatlanokra 
rendszámonként az érték bizonyít
ványban irt érték szerint és ugyan- 
anyi kikiáltási árban elrendelte, és 
hogy a fennebb megjelölt ingatla
nok az 1902. évi április hó 
224k napján d. e. 10 órája
Szócset község házához megtar
tandó nyilvános árverésen a megál
lapított kikiáltási áron alól is ela
datni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak

„B ere Coroana“
de I-a calitate din fabrica Dreher  

(ă la Pilsen)
In fiecare zi începere proaspătă 

de butoiu, totdeauna récit în ghtaţâ.
Servesc cu vinuri excelente şi 

cu cugnă bună, precum şi cu

odăi ieftine!
Rugând onoratul public pentru 

cercetare şi spriginire binevoitoare, 
semnez cu toată stima

Aladar Szatmăry,
(9) 4— ospëtarul hotelului „Széchenyi“.

az ingatlanok becsárának 10%-át 
készpénzben, vagy az 1881. évi 
LX. t.-cz. 42 §-ában jelzett ár
folyammal számitótt és az 1881. 
évi november hó 1-én 3333 sz, a. 
kelt igazságügyminiszteri rendelet 
8 §-ában kijelölt óvadékképes ér
tékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni.

Kir. jbiróság tlkv. hat.

Kelt V.-Hunyadon, 1901. évi 
október hó 25-én.

Pisxtor,
(22) 1—1 kir. albiró.
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întreprinzător de zidiri.
Subscrisul, având concesiunea după lege ca edificâtor, iau în 

întreprindere
zidire de oase cu edificiile lor economice, apoi scoale zidite 
după cerinţele timpului, cum şi reparări de biserioi, eto.

Subscrisul am zidit frumoasa casă parochială din Gelmar, şi am 
reparat biserica din Turmaş şi din Gelmar, etc.

Rog onoratul public a m£ încredinţa cu edificări, stând bun 
despre aceea că va fi deplin mulţumit de lucrul meu.

Ioan Herţa lui Petru,
(19) 2— edificator în Orăştie (Str. lungă).

Editor: loan Moţa.,,M ne va“ inst tipogr în Orăştie.


